
Model Budow) 
Proton i Neutron 

Minia brad 



Podczas zderzen protonow obserwuje sie pojawienie pionow o 
ladunku dodatnim i ujemnym. Nasuwa to przypuszczenie, ze moga 
one byc elementami skladowymi budowy protonow i neutronow. 

Moja analiza masy neutronu i protonu prowadzi do 
nastepujacych wnioskow: 

NEUTRON sklada sie z pieciu pionow posiadajacych ladunki 
elektryczne, jednego pionu neutralnego, czastki o masie elektronu me 
i czastki o masie mniejszej od masy elektronu, rownej mi. 
(Masy wyrazono w MeV) 

Neutron = 5(nr + It °  + (R)± + 0,511 + 0,500 
Neutron = 939,550 MeV 

5 * n±  = 5 * 139,580 = 697,900 MeV 
1  * no = 1 * 134,980 = 134,980 MeV 
1 * If = 1 * 105,659 = 105,659 MeV 
1 * me  = 1 * 0,511 = 0,511  MeV 
1 * m1  = 1 * 0,511 = 0,500  MeV 

Razem = 939,550 MeV 

PROTON sklda sie z pieciu mionow posiadajacych ladunki 
elektryczne, dwoch pionow neutralnych, jednego pionu obdarzonego 
ladunkiem elektrycznym i czastki o masie M2 . 

Proton = 5( )± + 2n °  +  + m2 
Proton = 938,256 MeV 

5 *  = 5 * 105,659 = 528,259 MeV 
2 *  = 2 * 134,980 = 269,960 MeV 
1 * Orr = 1 * 139,580 = 139,580 MeV 
1 * m2  = 1 * 0,421  = 0,421  MeV 

Razem = 939,256 MeV 



Na podstawie wynikow uzyskanych powyzej proponuje budowe 
strukturalna neuronu i protonu, ktora przedstawiam w najprostszej 
wersji: 

NEUTRON  PROTON 

Rys. 1 Rys. 2 

Podczas zderzen czastek np. protonow, protonu i antyprotonu, 
itd. obserwuje sie wystepowanie parami pionow tj. pionowi z 
ladunkiem dodatnim towarzyszy pion ujemny. Obserwuje sie takze 
kreacje par elektron -pozyton podczas przechodzenia promieni y 
przez pole elektryczne atomu. 

Wysogoenergetyczny Foton = Elektron + Pozyton 

Nasuwa mi to przypuszczenie, ze w zaproponownych przeze mnie 
modelach budowy protonu i neutronu miony i pony tworze wlasnie 
takie pary czastek obdarzonych ladunkami, jak wedlug oznaczenia na 
rysunkach ponizej : 
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Na podstawie analizy budowy tak przedstawionych modeli 
protonu i neutronu stwierdzam ze d', u', d i u sa formami 
neutralnymi tj. nie obdarzonymi ladunkiem elektrycznym. Takze 
wnioskuje, ze czastka o masie M2, znajdujaca sie w protonie, musi byc 
obdarzona ladunkiem dodatnim a czastka o masie m, znajdujaca sie w 
neutronie, jest elektrycznie obojetna. 

Z moich rozwarzan wynika, ze masa m i masa M2  moga byc 
odpowiedzialne za wiazania laczace wewnetrzna strukture neutronu i 
protonu; jezeli tak jest powinny one miec zasieg sil jadrowych. 
Znanym jest ze wielkosc sil jadrowych jest na poziomie (10 -13  cm), 
dlugosc ktora odpowiada liczbowo Komptonowskiej dlugosci fali 
pionu. 

k„ = 1,4 * 10 -13  cm 

Z obliczen przeprowadzonych na str.1 jest widocznym, ze masa me, 
mi i masa m2  sa zblizone do masy elektronu i wynosza: 

me = 0,511 MeV 
mi = 0,500 MeV 
m2 = 0,421 MeV 

Pytanie 

W jakich warunkach elektron moze posiadac energie o zasiegu sil 
j adrowych? 

E= mc2  E= ho) 

Z warunku kwantowomechanicznego wynika : 

1) E = mec2  = ha) = 

2) rnec  he a ahc  e2 
= e 2 

2  = —*— =   
kc a aX  ak ao 



gdzie, 
e2 

a = — 
hc 

> stala struktury subtelne 

ao = a*? = 7,2972 * 10-13 * 3,8614 * 10- 11  [cm] 
ao = 2,8177 * 10-13  cm (promien orbity elektronu jadrowego)  

Z przeksztalcenia wzoru 

hc 3) mec2 = —i*--c- c 
otrzymujemy 

4) mec * k c = h 
mnozac obustronnie ostatnie rownanie przez otrzymujemy 

5) mec * a*kc  = a*h 
lub 

6) mec * ao a*h 

gdzie, mec * ao > moment pedu 
a*h = —

e2 
> kwant dzialania jadrowego 

Widzimy wiec, ze elektron bedzie posiadal energie o zasiegu 
zblizonym do sil jadrowych jezeli znajdzie sie on w warunkach, w 
ktorych ma zastosowanie kwant dzialania jadrowego okreslony jako 
a h. 

Dokonujac dalszego przeksztalcenia tj. dzielac obustronnie 
rownanie 2) przez ao = a*A.„ otrzymujemy 

7)
M

e
C 2

- 
e 2 
 2 

ao  a0 

i z rownania 6) 



= 0,53 *10-8  cm h2  a - me t 

mecao = a*h 

czyli rownania podobne do rownan z Teorii Atomu Wodoru jaka 
przedstawil w 1913 roku Niels Bohr. Zgodnie z to teoria pojedynczy 
elektron porusza sie wokol protonu po orbicie kolowej. Model Bohra 
takze zaklada, ze sila odsrodkowa elektronu rownowazona jest sila 
Kolumbowska, a przy warunku kwantowym Bohra moment pedu 
elektronu jest rowny stalej Plancka h : 

mV 2 e2 

a  a2  

mVa = h 

gdzie, a- promien orbity elektronu 
V- predkosc elektronu na orbicie 
e- ladunek elektronu 

Zaleznosci wynikajace z Teorii Bohra, to : 

- promien orbity elektronu 

- zaleznosc a od k e  

- predkosc elektronu na orbicie 

- energia potencjalna 
Roo - stala Rydberga 

a = -- ; k c  = a*a 
a 

V = a *c 

Ep = -L = -2R00 
a 

p 2 
Ek = 2m  

2  
2 = - 1  mv 2  = 1 (e \ = - -

2 
1 - 

a 
 - ,  Ep - energia kinetyczna 

2  / 

Ec = Ek - Ep  

EC  = - T2  --- - la 2mc 2  = -Roo 
2 a )  2 

- energia calkowita 



Wedlug mojego modelu, wjego najprostszej wersji, elektron 
(ktory nazwalam elektronem jadrowym) krazy takze po orbicie 
kolowej, z to roznica ze krazy on wokol elementow skladowych jadra, 
ktore stanowia jadro wlasciwe. 

Neutron 

elektron 

jadro wlasciwe(d'.d'.u) 
zasieg sil jadrowych 

Elektron jadrowy znajduje sie w rownowadze sil pochodzacych od 
pola jadra wlasciwego i pola zwiazanego z pedem elektronu, 

7) me C 2 e 2 

 ao  a0  

przy warunku kwantowym, gdzie moment pedu elektronu rowna sie 
kwantowi dzialania "jadrowego", 

mem 0 = cth 

Pytanie 

Czy elektron znajdujacy sie w opisanych warunkach, a wiec 
posiadajacy energie o zasiegu dzialania sil jadrowych, pozostaje dalej 
w jakims zwiazku z elektronem wedlug Teorii Bohra? 

ac, =  = cf. 2  * a 



e2 e2  1 E = — = , — 2- * lEk  I 
ao  a- *a a 

1 E, —  —mec 2 - * EC 
a 0  a- 

Z powyzszych rownan wynika, ze parametry opisujace elektron 
w Teorii Bohra roznia sie od  elektronu jadrowego  o czynnik a2  w 

wymiarze liniowym i o czynnik 1  w odniesieniu do energii. 
a 

Wnioskuje wiec ze energia zwiazana z wystepowaniem sil jadrowych, 
tj. energia wiazania jadrowego jest rzedu 0,511 MeV - co odpowiada 
energii rownowaznej masie elektronu. 

Zasieg sil jadrowych zostal okreslony przez Teorie Yukawy, zgodnie z 
ktora wzor przedstawiajacy potencjal sil jadrowych, a wiec energie 
potencjalna, opisany jest przez rownanie: 

cr 
V (r ) = –exp -- 

r  A.„ 

 

gdzie,  V( r)  - potencjal sil jadrowych 
c - sila sprzezenia 
A.„ - Komptonowska dlugosc fall pionu 
r - odleglosc od nukleonu 

Pole mezonowe na zewnatrz nukleonu, a wiec otrzymany potencjal sil 
jadrowych, nie powinnien byc wiekszy od A.„ = 1,4 * 10 -13  cm. Ta 
wartosc liczbowa przyjmowana jest jako zasieg sil jadrowych. 



Korzystajac z Teorii Yukawy na potencjal sil jadrowych, 
poszukuje pola pochodzacego od czastki o masie rownej masie 
elektronu na zewnatrz jadra wlasciwego. 
Swoja analize odnosze do przypadku dwoch nieruchomych nucleonow 
oddalonych od siebie o r. 

V, = -c-exp(- T 
 kc 

gdzie, 
h 

- komptonowska dlugosc elektronu 
MeC 

zakladajac, ze c = e 2  

r = 
e2 
 

del 

 1 e2  a hc a  2 V(X, e )  eXp = — — = —*— = —*— = — Me e 
kc  e  e Xc e 

V(A,  
1

) a 
1374:2,71 

mc 2  a 2,7*10-3 mc 2  

r =a0  = a*X, e  V(a. =  exp( - 221) - a* he e (-" )  
° a*k  2t c  ak 

V(a = —e -a ' = m e c2  m e2  hc  )  1 
0  ke  

V(a0 ) ine e2  

Wnioskuje, ze potencjal obliczony dla at)  = a*kc  przedstawia 
energie o wielkosci odpowidajacej masie elektronu. 

Na podstawie przeporowadzonych rozwazan stawiam hipoteze, 
ze czastki m i mz,  o masach porownywalnych do masy elektronu, 
tworza fale stojaca pomiedzy rozpatrywanymi wczesniej pionami, 



Wersja B 

Rys.8 fala stojaca fala stojaca 

mionami, odpowiedzialna za wystepowanie sil jadrowych o 
przyblizonym zasiegu a o  .-, 2,8*10-13cm 

W oparcie o postawiona hipoteze przedstawiam dwie wersje 
budowy neutronu i protonu: 

Neutron 



Wersja B 

Rys.10 fala stojaca fala stojaca 

Proton 

Neutron  Proton 

Rys.11 Rys.12 

Wnioski 



1. Budowa Neutronu, wedlug mojeje hipotezy, moze byc 
przedstawiona w jednej z zaproponowanych wersji - 
Rys.1, Rys.3, Rys.5, Rys.7, Rys.8, Rys.11. 

2. Budowa Protonu, wedlug mojej hipotezy przedstawiona jest w 
jednej z zaproponowanych wersji - 
Rys.2, Rys.4, Rys.6, Rys.9, Rys.10, Rys.12. 

3. Mezony i miony, jako czastki z ktorych zbudowany jest neutron i 
proton polaczone sa w formy neutralne d', u', d, u, obojetne 
elektrycznie, tak jak przedstawiono na Rys.3, Rys.4, Rys.5 i Rys.6. 

4. Poniwaz formy u i d, wystepujace w protonie, sa elektrycznie 
obojetne wykazalam ze ladunek elektryczny protnu zwiazany jest z 
czastka o masie m2  = 0,421 MeV(Rys.4, Rys.6) 

5. Ze wzgledu na to, ze formy u i d, wystepujace w neutronie, sa 
takze elektrycznie obojetne, a wiemy ze neutron jest czastka 
neutralna, czastka m musi byc elektrycznie obojetna. 

6. Postawilam hipoteze, ze sily jadrowe utozsamic nalezy z energia 
oddzialywania, ktorej wielkosc odpowiada masie mz. dla protonu i 
masie in dla neutronu. 

7. Wedlug mojej hipotezy, jezeli elektron znajdzie sie w polu dzialania 
sil jadrowych ( polu potencjalnym pionow, mionow w jadrze) 
pozostanie on w stanie kwantowomechaniczym m c 2 = Lc . e2  w  

e  
, 

 X, a0  
e 2  ktorym to wraz z pedem zwiazana jest fala p = m e c = h  = k ao  

8. Wedlug mojego modelu budowy protonu i neutronu elektron 
iadrowy  hazy po orbicie kolowej ao =axe  spelniajac moj 
warunek kwantowy mec*a =ah tj. moemnt pedu elektronu 
jadrowego rowna sie ah. 



9. Przedstawilam sposob wyrazenia wielkosci opisujacych stan 
elektronu jadrowego odnoszac je do wielkosci opisanych przez 
model Bohra: 

• ao  = a 2  a 
e`  1 e 2  1  

E k = — = — —* = — a2 a a2 Ek a 0 

10. Obliczylam przyblizona wartosc energii calkowitej Eccao) dla 
elektronu jadrowego. ktora wynosi E c(ao)  . —mec2 = -0,511MeV 

11. Ustalilam, ze wielkosci fizyczne dotyczace elektronu krazacego po 
orbicie wokol jadra Borha, moga byc odniesione do warunkow 
opisujacych elektron jadrowy przy zastosowaniu czynnika a2 ;_.1  i 

ct` 
dotyczacych wymiaru linowego i energii. 

12. Obliczylam energie potencjalna pochodzaca od ektronu jadrowego 
w oparciu o model z Teorii Yukawy, otrzynujac przyblizona 
wielkosc dla ao  = ah rowna -m ec 2  = -0,511MeV , co potwordzilo 
poprawnosc moich wczesniejszych przweidywan i obliczen 
(pkt.10, wnioski). 

13. Postwilam hipoteze, ze pomiedzy pionami, mionami istnieje fala 
stojaca, ktora jest odpowiedzialna za istnienie sil jadrowych o 

energii rownowaznej masie m = 1,011 i m2 = 0,421 MeV (Rys7, 
Rys9). 

14. Postawilam hioteze, ze w przypadku budowy protonu i neutronu 
wedlug Rys.8 i Rys.10 energie wizania okresla amplituda fall przy 

czym energia rowna sie sumie masy pionu, mionu i mas m i M2.  

15. Budowe neutronu i protonu mozna takze przedstawic jak na 
Rys.11, Rys.12 na ktorych sily jadrowe oddzialywuja miedzy 

formami u', d', u, d. 


